CiUG PAU (MAIORES DE 25 ANOS) Cédigo: 35

COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA

SC e MARZO 2016
FISICA

A. Prueba Objetiva (Valoracién: 3 puntos)

1.- La aceleracion de un moévil es constante en médulo y perpendicular a su trayectoria en todo momento. Se trata de
un movimiento:
a) rectilineo y uniforme
b) circular uniforme
¢) circular uniformemente acelerado

2.- Un cuerpo se desplaza en el campo gravitatorio desde un lugar en que su energia potencial vale 100 J hasta otro
donde vale -500 J. El trabajo realizado por el campo gravitatorio es:
a) -600 J
b) -400 J
c) 600 J

3.- Un movimiento arménico simple tiene una amplitud A y una frecuencia 5 Hz. Si en el instante t=0 la elongacién es
igual a la amplitud, al cabo de 2 s la elongacién valdra:
a) Asen(20m)
b) Acos(207)

c)0
4.- En el circuito de la figura, la diferencia de potencial entre los puntos By C 3Q 50 g R ¢
es:
b) 16V 24V
c) 24V

5.- La imagen formada por una lente divergente es siempre:
a) virtual, derecha y de menor tamafio que el objeto
b) real, derecha y de menor tamafio que el objeto
c) real, derecha y de mayor tamafio que el objeto

6.- A la emision de electrones por las superficies metalicas cuando se iluminan con luz de frecuencia adecuada, se conoce
como:
a) radiacion
b) efecto fotoeléctrico
c) ley de Faraday

B. Pregunta (Valoracién: 2 puntos)

Explique el fenémeno de la refraccion de la luz y enuncie las leyes de la refraccién. Defina indice de refraccién y enuncie
la ley de Snell.

C. Problemas (Valoracién: 5 puntos, 2,5 puntos cada problema)

1.- Una bola de 225 g que se mueve a 10 m/s choca frontalmente con otra bola de 175 g que esta en reposo. Sabiendo
que la segunda bola sale con una velocidad de 9 m/s en la direccién y sentido iniciales de la primera, calcular:
a) la velocidad de la primera bola después del choque.
b) la variacién de energia cinética experimentada por el conjunto de las dos bolas como consecuencia del choque.

Comente el resultado.

2.- Dos cargas puntuales, ¢ = 125uC y g2 = 27 uC, se encuentran en el vacio A

situadas como se indica en la figura. Calcular en el punto A: 6 ©
a) el campo eléctrico resultante. 3m

b) el potencial eléctrico resultante.
a4 4m a2
Dato: K =910 N-m?.C~2



CiUG PAU (MAIORES DE 25 ANOS) Cédigo: 35

COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA

SC e MARZO 2016

FISICA

A. Proba obxectiva (Valoracién: 3 puntos)

1.-

A aceleracion dun mobil é constante en médulo e perpendicular & sta traxectoria en todo momento. Tratase dun
movemento:

a) rectilineo e uniforme

b) circular uniforme

¢) circular uniformemente acelerado

Un corpo desprazase no campo gravitatorio desde un lugar en que a stia enerxia potencial vale 100 J ata outro onde
vale -500 J. O traballo realizado polo campo gravitatorio é:

a) -600 J

b) -400 J

c) 600 J

Un movemento harmoénico simple ten unha amplitude A e unha frecuencia 5 Hz. Se no instante t=0 a elongacion é
igual & amplitude, ao cabo de 2 s a elongacién valera:

a) Asen(20m)

b) Acos(207)

c)0
No circuito da figura, a diferenza de potencial entre os puntos B e C é: 3Q 50 g R ¢
a) 8V I=2A I
b) 16 V L
c) 24V 24V

A imaxe formada por unha lente diverxente é sempre:
a) virtual, dereita e de menor tamafio que o obxecto
b) real, dereita e de menor tamafio que o obxecto
c) real, dereita e de maior tamafio que o obxecto

A emisién de electréns polas superficies metalicas cando se iluminan con luz de frecuencia adecuada, cofiécese como:

a) radiacién
b) efecto fotoeléctrico
c) lei de Faraday

B. Pregunta (Valoracién: 2 puntos)

Explique o fenémeno da refraccién da luz e enuncie as leis da refraccién. Defina indice de refraccién e enuncie a lei de

Snell.

C. Problemas (Valoracién: 5 puntos, 2,5 puntos cada problema)

1.-

2.-

Unha béla de 225 g que se move a 10 m/s choca frontalmente con outra béla de 175 g que esta en repouso. Sabendo
que a segunda béla sae cunha velocidade de 9 m/s na direccién e sentido iniciais da primeira, calcular:
a) a velocidade da primeira béla despois do choque.
b) a variacién de enerxia cinética experimentada polo conxunto das dias bélas como consecuencia do choque.
Comente o resultado.

Duas cargas puntuais,q; = 125uC' y qo = 27 uC, atépanse no baleiro situadas A
como se indica na figura. Calcular no punto A: xS
a) o campo eléctrico resultante. 3m
b) o potencial eléctrico resultante.
g4 4m o P

Dato: K =9-10° N -m?2.(C2



CRITERIOS DE EVALUACION/CORRECCION DE FiSICA

BLOQUE A: 3 puntos
Se valorara cada cuestion marcada correctamente con 0,5 puntos, sin necesidad de justificacion. No se
tendran en cuenta las cuestiones mal respondidas.

BLOQUE B: 2 puntos
Solo se tendran en cuenta las respuestas que se correspondan con las preguntas planteadas.
Se valorara con:

= hasta 0,5 puntos por el concepto de refraccién.
= hasta 0,5 puntos por el enunciado de las leyes de la refraccion.
s hasta 0,5 puntos por la definicién de indice de refraccion.

= hasta 0,5 puntos por el enunciado de la ley de Snell.

BLOQUE C: 5 puntos

Se evaluaréd con 0 puntos la utilizacion de expresiones incorrectas. Cuando las soluciones numéricas no
vayan acompanadas de unidades o éstas sean incorrectas, se restardn 0,25 puntos por problema. Los
errores de calculo restaran 0,25 puntos por problema.

Problema 1:

a) calculo de la velocidad: hasta 1,25 puntos.
b) célculo de la variacion de la energia cinética: hasta 1,25 puntos.

Problema 2:

a) calculo del campo eléctrico: hasta 1,5 puntos.
b) célculo del potencial eléctrico: hasta 1,0 puntos



EXAMEN RESUELTO

A. Prueba objetiva

<i

Expresemos la aceleracién en funciéon de sus componentes normal
y tangencial
a=ap+a;

Como la aceleraciéon debe ser perpendicular a la trayectoria en todo —
momento, d; = 0, y por lo tanto

dv 0
a=—=0 = v = constante
dt
Por otro lado, como el médulo de la aceleraciéon es constante deber& cumplirse que

’U2

ayp = — = constante
R

y, al ser v = constante y a, = constante, resulta

2

R = — = constante
(7%

Se trata por lo tanto de un movimiento circular (R=constante) uniforme (v=constante)
La respuesta correcta es la @

Como el campo gravitatorio es un campo conservativo, el trabajo realizado por el campo para
desplazar un cuerpo de una posicién inicial a otra final viene dado por

W = Ep inicial — Ep, finat = 100 — (=500) = 600 J
La respuesta correcta es la
Como la frecuencia del movimiento es v = 5 H z, resulta que
w = 27v = 107 rad/s

a) Si planteamos la ecuacion del movimiento en funciéon del seno, obtendremos
r = Asen(wt + ¢g) = Asen(107t + ¢p)
Ahora bien, como para t = 0 se verifica que £ = A

A = Asen(¢o) = sen(¢p) =1 = bo =

o=

por lo tanto
x = Asen (107rt + g)

Para t = 2 s, nos queda

x = Asen (207r + g) = Acos(20m)

b) Si se plantea la ecuacion del movimiento en funcién del coseno, nos queda

x = Acos(wt + ¢g) = Acos(10mt + ¢g)



y como x = A parat =0
A = Acos(¢o) = cos(¢pp) =1 = ¢o=0

resultando
x = Acos(107t)

Finalmente, parat =2 s
x = Acos(207)

La respuesta correcta es la E

Apliquemos la ley de Ohm al circuito 3Q 50 g R C
€
I=— I=2A
R =< I:
y teniendo en cuenta que las resistencias estan en serie 24V
24
2=—
3+5+R

de donde se obtiene
16 +2R =24

Ahora bien, como la diferencia de potencial entre los puntos B y C viene dada por Vg ¢ = IR,
resulta

VB =2R=24-16=8V
La respuesta correcta es la[a]

Si construimos graficamente la imagen, tendremos

La respuesta correcta es la [a]

@ El efecto fotoeléctrico consiste en la emision de electrones por un material al incidir sobre €l una
radiacion electromagnética (luz visible o ultravioleta, en general)

La respuesta correcta es la @

B. Pregunta



. . ‘s rayo
- Cuando una onda luminosa alcanza la superficie de separacion y

|
. . incidente , normal

de dos medios transparentes de distinta naturaleza y pasa I

del primer al segundo medio se dice que se refracta. 0, !
I medio 1

- leyes de la refraccion.
I medio 2
1. El rayo incidente, la normal a la superficie y el rayo I
refractado estan situados en el mismo plano. rayo
refractado

2. La razoén entre el seno del &ngulo de incidencia y el del
angulo de refraccién es una constante igual a la razéon

entre las velocidades de propagacion en dichos medios.
sen 91 U1

senf, vy

- El indice de refraccién absoluto n de un medio es la razon entre la velocidad de la luz en el vacio ¢
v la velocidad v de propagaciéon en ese medio

C
n=-—
v

- Laley de Snell relaciona los indices de refraccién de los dos medios, con las direcciones de propagacion
en términos de los angulos que forman con la normal y establece

nq sen 6; = nysen 0,

C. Problemas

a) Supongamos que antes del choque la masa m; = 225 g y & vy @

se mueve hacia la derecha con una velocidad #7 = 1043 m/s
mientras que la masa mo = 175 g se encuentra en reposo X
vy = 0.

Después del choque, la masa ms se mueve con una velocidad de 9 m/s en la misma direccion y
sentido con la que se movia inicialmente mq, es decir ¥; = 94 m/s, mientras que la masa m; se
movera con una velocidad desconocida 7.

Si tenemos en cuenta que en un choque se conserva la cantidad de movimiento, podremos escribir:

mi01 + mata = mlz_fl’ + mQUQ’
de donde

miU1 + maty — mQUé

¥ =
m1

sustituyendo valores

. 225.1073-107i—175-1073-97 -
U] = =3im/s
225 - 103

b) La energia cinética antes del choque sera

1 1 1
E, = §nuv%+—§nmv§::§~225~10_3-102::11,25J



La energia cinética después del choque

1 1 1 1
Eep = 5mivi2+ 577121)2’2 =5-2%: 107332 + 5175 1073.92=8,1J

y la variacién de energia cinética sera

AE.= By — By =8,1—11,25 = —3,15 J

Como la energia cinética en el choque no se conserva, se trata de un choque ineldstico.

2] a)

Eryf--- B
A =
- 1x
o 1E2
3m
0 ¢
d4 4m d-

El médulo del campo eléctrico creado por la carga g1 en el punto A viene dado por

¢ 9125-107° 5 N
Ei=k>%5=9-10"——1— =45-10° —
! r? 52 C

y por lo tanto

. - 4. - N
Eip = Ejcosfi=45-10% —i=36-10%i
5 C
Eyy=FEysenfj=45-10°- -7 =27-10°5 -
5 C
El campo creado por la carga g2 en el punto A, sera
. g2 - 627-107° - 3= N
Er=—-k=5j=9-10"—75=-27-10"j —

Finalmente el campo resultante en el punto A resulta ser
— — — — - N
E=FEy+Ey+ FEy=36-10%: ol

b) El potencial eléctrico resultante en el punto A, vendra dado por

125-1076 271076
VA:kﬂ_i_/{;@:g.mf’i_g.mf’i
T

1 2

=2.10°V



CRITERIOS DE AVALIACION/CORRECCION DE FiSICA

BLOQUE A: 3 puntos
Valorarase cada cuestion marcada correctamente con 0,5 puntos, sen necesidade de xustificacién. Non
se teran en conta as cuestiéons mal respondidas.

BLOQUE B: 2 puntos
S6 se teran en conta as respostas que se correspondan coas preguntas suscitadas.
Valorarase con:

= ata 0,5 puntos polo concepto de refraccion.
= ata 0,5 puntos polo enunciado das leis da refraccion.
= ata 0,5 puntos pola definicién de indice de refraccién.

= ata 0,5 puntos polo enunciado da lei de Snell.

BLOQUE C: 5 puntos

Avaliarase con 0 puntos a utilizaciéon de expresions incorrectas. Cando as soluciéon numéricas non vaian
acompanadas de unidades ou estas sexan incorrectas, restaranse 0,25 puntos por problema. Os erros
de céalculo restaran 0,25 puntos por problema.

Problema 1:

a) calculo da velocidade: ata 1,25 puntos.
b) célculo da variacion da enerxia cinética: ata 1,25 puntos.

Problema 2:

a) céalculo do campo eléctrico: ata 1,5 puntos.
b) célculo do potencial eléctrico: ata 1,0 puntos.



EXAMEN RESOLTO

A. Proba obxectiva

<i

Expresemos a aceleracion en funcién dos seus componentes normal
e tangencial
a = an + a;
Como a aceleraciéon debe ser perpendicular & traxectoria en todo —
momento, a; = 0, e por tanto
0
dv
=—=0 = v = constante
dt
Doutra banda, como o médulo da aceleraciéon é constante debera cumprirse que

a

2
v
a, = — = constante

R
e, ao ser v = constante e a, = constante, resulta

2}2

R = — = constante
anp

Tratase por tanto dun movemento circular (R=constante) e uniforme (v=constante)
A resposta correcta é a

Como o campo gravitatorio é un campo conservativo, o traballo realizado polo campo para des-
prazar un corpo dunha posicién inicial a outra final vén dado por

W = Ey inicial — Ep, final = 100 — (—=500) = 600 J
A resposta correcta é a
Como a frecuencia do movemento é v = 5 H z, resulta que
w = 27v = 107 rad/s

a) Se expomos a ecuaciéon do movemento en funcién do seno, obteremos
xr = Asen(wt + @) = Asen(107t + ¢p)

Agora ben, como para t = 0 verificase que x = A

A = Asen(¢o) = sen(¢p) =1 = by =

|

por tanto
x = Asen <1O7rt + %)

Para t = 2 s, quédanos
x = Asen (2077 + g) = Acos(20m)

b) Se se expon a ecuacion do movemento en funciéon do coseno, quédanos

x = Acos(wt + ¢o) = Acos(10mt + ¢g)



e como x = A parat =0
A = Acos(¢o) = cos(¢p) =1 = ¢o=0

resultando
x = Acos(107t)

Finalmente, parat =2 s
x = Acos(207)

A resposta correcta é a E

Apliquemos a lei de Ohm ao circuito 3Q 50 g R C
€
I=— I=2A
R =< I:
e tendo en conta que as resistencias estan en serie 24V
24
2=—
3+5+R

de onde se obtén
16 +2R =24

Agora ben, como a diferenza de potencial entre os puntos B e C vén dada por Vg ¢ = IR, resulta

Vo =2R=24-16=8V
A resposta correcta é a

Se construimos graficamente a imaxe, teremos

A resposta correcta é a

@ O efecto fotoeléctrico consiste na emision de electrons por un material ao incidir sobre él unha
radiacion electromagnética (luz visible ou ultravioleta, en xeral

A resposta correcta é a E



B. Pregunta

- Cando unha onda luminosa alcanza a superficie de separacién raio I normal
de dous medios transparentes de distinta natureza e pasa do RS
primeiro ao segundo medio dise que se refracta. 0, :
: medio 1
- leis da refraccion.
I medio 2
1. O raio incidente, a normal & superficie e o raio refrac- I
tado estén situados no mesmo plano. raio
refractado

2. A razon entre o seo do angulo de incidencia e o do an-
gulo de refraccién é unha constante igual & razén entre

as velocidades de propagaciéon nos devanditos medios.
senf; v

senf, vy

- O indice de refraccién absoluto n dun medio é a razén entre a velocidade da luz no baleiro ¢ e a
velocidade v de propagaciéon nese medio

C
n—=—
v

- A lei de Snell relaciona os indices de refraccién dos dous medios, coas direcciéns de propagacion en

termos dos dngulos que forman coa normal e establece

nysen d; = ngsen o,

C. Problemas

a) Suponiamos que antes do choque a masa m; = 225 g y vy
movese cara & dereita cunha velocidade 7 = 107 m/s
mentres que a masa mo = 175 g atdpase en repouso vy = 0. X

Despois do choque, a masa mg movese cunha velocidade de 9 m/s na mesma direccion e sentido
coa que se movia inicialmente my, é dicir ¥; = 97 m/s, mentres que a masa m; moverase cunha
velocidade desconecida 7.

Se temos en conta que nun choque consérvase a cantidade de movemento, poderemos escribir:

mi1U1 + moth = mﬂ_fl’ + m2172’
de onde

miU1 + mato — m2172’

¥ =
ma

substituindo valores

q,_225-10*3-102—175-10*3-92_3f/
e 225103 —orme

b) A enerxia cinética antes do choque sera

1 1 1
E, = §m1v% -+ imgv% =5-2%5- 107210 = 11,25 J



A enerxia cinética despois do choque

1 1 1 1
Eep = 5mivi2+ 577121)2’2 =5-2%: 107332 + 5175 1073.92=8,1J

e a variaciéon de enerxia cinética seré

AE.= By — By =8,1—11,25 = —3,15 J

Como a enerxia cinética no choque non se conserva, tratase dun choque ineldstico.

2] a)

Eryf--- B
A =
- 1x
o 1E2
3m
0 ¢
d4 4m d-

O moédulo do campo eléctrico creado pola carga ¢; no punto A vén dado por

¢ 9125-107° 5 N
Fh=k==9-10"———— =45-10° —
! r? 52 C
e por tanto
= - 3 4 - 3—.*N
FEi,=Ficos0i=45-10°--i=36-10"7 —
5 C
. . 3. . N
Eyy=FEisenfj=45-10°- -5 =27-10%5 —
5 C
O campo creado pola carga g2 no punto A, sera
. ¢+ 9271076 -, 3= N
Eo=—-k=57=9-10"——5—75=-27-10"5 —
2 27 3 I

Finalmente o campo resultante no punto A resulta ser

% 2 o= o= - N
E:E1x+E1y+E2:36-103i6

b) O potencial eléctrico resultante no punto A, vira dado por

125-107° 27-107°
B _g.90922 2 _g.1002
T2

Va=kl+k —2.10°V
1
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